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Zadanie 1. (0-1)

Uczniowie sprawdzali, w ktérych produktach spozywczych znajdujg sie
ttuszcze. Przygotowali 4 probowki z réznymi produktami. Do kazdej
probdéwki dodali taki sam odczynnik (schemat 1.), pod wptywem ktérego
ttuszcz zabarwiat sie na czerwono.

Schemat 1. _
odczynnik

nasiona migzsz nasiona orzecha migzsz
stonecznika gruszki wtoskiego jabtka

Wyniki badania przedstawili w tabeli.

Numer Barwa produktu po
probowki dodaniu odczynnika
1. czerwona
2 bez zmian
3. czerwona
4 bez zmian

Dokoncz zdanie. Zaznacz poprawng odpowiedz.
Uczniowie wykryli ttuszcze

A. tylko w probdwce 1.

B. tylko w probdéwce 3.

C. w probéwkach 1. 3.
D. w probowkach 2. i 4.
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Zadanie 2. (0-1)

Uczniowie umiescili prébke gleby ze scidtkg w naczyniu, oznaczonym na
rysunku literg A. To naczynie szczelnie potaczyli szklang rurkg
z naczyniem B. W naczyniu B znajdowata sie woda wapienna, ktéra po
godzinie zmetniata.

rurka szklana

korek /

A B .
RS LT — woda wapienna

probka gleby

Wyjasnij, dlaczego woda wapienna zmetniata. Pamietaj odwota¢ sie
do jednej z czynnosci zyciowych organizméw zyjacych w glebie.
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Zadanie 3. (0-2)
Kuba wykonat zdjecia pedow dwoch roslin rosngcych w poblizu szkoty.
Te rosliny nalezg do nagonasiennych.

Wpisz pod kazdym zdjeciem nazwe rodzajowa drzewa, z ktérego
pochodzi sfotografowany ped.

Zadanie 4. (0-1)
Na podstawie zdje¢ uzasadnij, ze sosna jest rosling nagonasienna.

tuska szyszKki nasiona sosny
szyszka sosny z nasionami wysypane z szyszki
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Zadanie 5. (0-1)

Na rysunkach przedstawiono rosliny,

wartosciowym pokarmem.

ktore

Uwaga: Nie zachowano proporcji wielkosci roSlin.

sg dla cziowieka

kapusta brukselska por cebula
Uzupetnij zdanie. Zaznacz poprawng odpowiedz.
Wartosciowym pokarmem dla cztowieka sg tych roslin.
todyqgi A liscie B
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Zadanie 6. (0-2)

Niektore produkty spozywcze, np. pomarancze,
pomimo odpowiedniego przechowywania, po
pewnym czasie pokrywajg sie szaro-zielonym
nalotem (patrz zdjecie). Nalot tworzg organizmy
zbudowane ze strzepek.

Na podstawie: wsse.gorzow.pl

6.1. Dokoncz zdanie. Zaznacz poprawng odpowiedz.

Organizmy, ktére pojawity sie na pomaranczy, to

rosliny A grzyby B

6.2. Odpowiedz, czy po odkrojeniu czesci pomaranczy pokrytej
nalotem pozostata jej czes¢ nadaje sie do zjedzenia, czy
pomarancze nalezy wyrzucié. Odpowiedz uzasadnij.
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Zadanie 7. (0-2)
Na zdjeciach przedstawiono zwierzeta nalezgce do tej samej grupy.

Uwaga: Nie zachowano proporcji wielkosSci zwierzat.

dzdzownica pijawka

Podaj nazwe grupy zwierzat, do ktérej nalezy dzdzownica i pijawka.
Opisz ich charakterystyczng ceche budowy zewnetrznej, ktéra jest
widoczna na zdjeciach.

N E WAL= W0 [ (U] o)V U
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Zadanie 8. (0-2)
Janek zbiera znaczki ze zwierzetami. Na zdjeciu przedstawiono czesé
jego kolekciji.
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Na podstawie: www.hipstamp.com

8.1. Dokoncz zdanie. Zaznacz poprawng odpowiedz.

Zwierzeta przedstawione na znaczkach to
A. owady.

B. pajeczaki.

C. skorupiaki.

8.2. Podaj jedna, widoczng na znaczkach, charakterystyczng ceche
budowy tej grupy zwierzat.
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Zadanie 9. (0-2)

Ryby to zwierzeta dobrze przystosowane do zycia w wodzie. Wiekszos¢
ryb ma wewnatrz ciata pecherz ptawny wypetniony mieszaning gazoéw.
Ryby mogg regulowa¢ — w zaleznosci od potrzeb — ilos¢ gazu
W pecherzu.

Na zdjeciu przedstawiono karpia, rybe z pecherzem ptawnym.

9.1. Wymien dwie cechy budowy ryby, dzieki ktorym moze ona
poruszaé sie w wodzie.

9.2. Dokoncz zdanie. Zaznacz poprawng odpowiedz.

Zwiekszenie ilosci gazu w pecherzu ptawnym doprowadzi do

wynurzenia ryby A zanurzenia ryby B
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Zadanie 10. (0-2)

Sg to kregowce dwoch srodowisk — wodnego i Ilgdowego. W wodzie
odbywajg rozréd i rozwdj. Z jaj ztozonych w formie skrzeku, po
zaptodnieniu, wylegajg sie kijanki oddychajgce skrzelami. Ciato tych
zwierzat pokrywa naga skora, w ktorej wystepujg liczne gruczoty

sluzowe.

10.1. Podaj nazwe gromady kregowcow, do ktorej nalezg opisane

zwierzeta.

10.2. Uzasadnij, ze osuszanie terenéw, na ktérych zyjg opisane
zwierzeta moze przyczyni¢ sie do ich wyginiecia. Podaj jeden

argument.

Zadanie 11. (0-2)
Na schemacie przedstawiono uktad krwionosny cztowieka.

naczynia wtosowate
w ptucach ——f

zyta tetnica

w tkankach

Ocen, czy zdania sg prawdziwe. Zaznacz TAK albo NIE.

naczynia wtosowate

1. | Krew z serca odprowadzajg tetnice.

TAK

NIE

Do naczyn wiosowatych w ptucach krew
doprowadzajg zyly.

TAK

NIE
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Zadanie 12. (0-1)
Sposrod podanych nazw narzadow wybierz i zaznacz dwie, ktére sa

czescig przewodu pokarmowego cztowieka.

A. zotgdek

B. nerki

C. jelito cienkie
D. moczowdd
E. tchawica

Zadanie 13. (0-2)
Na rysunku przedstawiono schemat budowy uktadu oddechowego
cztowieka. Cyframi 1., 2. i 3. oznaczono wybrane elementy jego budowy.

13.1. Podaj nazwy narzadéw ukiadu oddechowego cziowieka, ktoére
zostatly oznaczone na rysunku cyframi 1i 2.
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Zadanie 14. (0-2)

Regulacja temperatury ciata jest bardzo wazna dla organizmu cztowieka.
Udziat skéry w tym procesie przedstawiajg schematy 1.1 2.

wtos pot wtos

gruczot gruczot
potowy potowy
naczynie naczynie
krwionosne krwionosne
Schemat 1. Schemat 2.

Ocen, czy zdania sg prawdziwe. Zaznacz TAK albo NIE.

Na schemacie 1. przedstawiono zmiany w skorze,

1. . : TAK | NIE
kiedy jest nam goraco.
Aby zapobiec wyziebieniu organizmu przeptyw krwi

2. : . . g : TAK | NIE
przez naczynia krwionosne w skérze zmniejsza sie.
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Zadanie 15. (0-1)

Na schemacie przedstawiono chromosomy komdérki somatycznej
cztowieka.
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Na podstawie: mutationsthataregenetic.weebly.com

Ocen, czy zdanie jest prawdziwe. Zaznacz TAK albo NIE.
Przedstawiony zestaw chromosomow nalezy do mezczyzny.

TAK NIE

Strona 13 z 20



Zadanie 16. (0-2)

Na schemacie przedstawiono komédrke dzielgcg sie mitotycznie oraz
komorki powstate w tym podziale.

komorka wyjsciowa komorki potomne

Ocen, czy zdania sg prawdziwe. Zaznacz TAK albo NIE.

Komdrka potomna, ktéra powstata w wyniku
1. | mitozy, ma takg samg liczbe chromosomdéw jak TAK | NIE
komorka wyjsciowa.

Dzieki podziatom mitotycznym goi sie skaleczona

, TAK | NIE
skora.
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Zadanie 17. (0-2)

Janek jest daltonistg. Ta wada polega na zaburzeniach w rozpoznawaniu
barw. Jest to cecha recesywna sprzezona z pitcig. Tata i mama Janka
prawidlowo rozpoznajg barwy, ale mama jest nosicielkg wadliwego
allelu d.

Genotyp taty: X°Y
Genotyp mamy: XX
Wpisz do tabeli mozliwe genotypy potomstwa i okresl

prawdopodobienstwo urodzenia sie w tej rodzinie dziecka, ktére —
tak jak Janek — nie bedzie prawidiowo rozpoznawac barw.

XP Y

XD
Xd

Prawdopodobienstwo urodzenia sie w tej rodzinie dziecka z daltonizmem

WYNOSI: covvvieeeeeenes %.
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Zadanie 18. (0-1)
Na rysunkach przedstawiono budowe stop szympansa i cztowieka.
Uwaga: Nie zachowano skali wielkoSci stop.

stopa szympansa stopa cztowieka

Na podstawie: www.wiw.pl/biologia/Ewolucjonizm/EwolucjaCzlowieka

Dokoncz zdanie. Zaznacz poprawng odpowiedz.

Przeciwstawny paluch wystepujgcy w stopie szympansa sSwiadczy
0

dwunoznym chodzie A nadrzewnym trybie zycia| B
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Zadanie 19. (0-1)
Pies domowy powstat w wyniku udomowienia wilka szarego. Od czasu
jego udomowienia powstato wiele ras psow.

o &

owczarek niemiecki  terier szkocki beagle
dalmatynczyk owczarek szkocki

dtugowtosy
Dokoncz zdanie. Zaznacz poprawng odpowiedz.

Pokazane na rysunku rasy psow to wynik dziatania

doboru naturalnego | A doboru sztucznego B
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Zadanie 20. (0-3)
Na schemacie przedstawiono fragment (czes¢) sieci pokarmowej
w ekosystemie pola.

ptaki drapiezne ssaki dﬂapiezne

\

ptaki
owadozerne

/ gryzonie
owady
™~

zboza

20.1. Okresl, jaka role w przedstawionej sieci pokarmowej
odgrywaja zboza.

20.2. Wypisz ze schematu dwie pary organizmow, ktére w tej sieci
pokarmowej konkurujg o pokarm.
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Zadanie 21. (0-1)

Porosty roznig sie stopniem wrazliwosci na obecnos¢ dwutlenku siarki
w powietrzu. Najmniej wrazliwe sg porosty skorupiaste (zdjecie 1.), nieco
bardziej — listkowate (zdjecie 2.), natomiast bardzo czystego powietrza
wymagajg porosty krzaczkowate (zdjecie 3.).

Uczniowie w Wigierskim Parku Narodowym sfotografowali porosty
krzaczkowate.

Zdjecie 1. Zdjecie 2. Zdjecie 3.

Na podstawie: www.karpaty.travel.pl

Na podstawie podanych informacji napisz wniosek dotyczacy
czystosci powietrza w Wigierskim Parku Narodowym.
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